

# 城市现代化不能只看高楼大厦

单看个案,确实有个别人尸位素餐,把公共安全当儿戏。但是,从不断发生的个案也能看出普遍存在的问题,那就是当前一些大城市的公共安全体系极为脆弱。如果安全得不到保障,城市再大也不会增加民众的幸福感。

## 评论员观察

本报评论员 沙元森

深圳山体滑坡事故已经导致九十余人失联。目前,虽然还没有事故原因的最终结论,但是诸多信息表明,其中人祸成分多于天灾。施工渣土堆积如山,在未见强降雨的天气里发生大范围滑坡,从这个侧面也可以看出相关部门的工作是何等的粗放。在改革开放前沿的特区城市尚且没能避免这种“低级失误”,其他城市更应当引以为戒。

近一年来,在几个大城市发生了多起造成重大伤亡的公共安全事件,上海外滩踩踏事故和天津港特大火灾爆炸事故,至今让人心有余悸。一连串的事故已经证明,大城市

是人口和资源高度集中的地方,管理上稍有不慎就可能引发后果十分严重的事故。现在,不少城市雄心勃勃地提出了建设特大城市的构想,只是在畅想美好前景的同时也应该预料到公共安全的严峻性和复杂性。如果安全得不到保障,城市再大也不会增加民众的幸福感。

随着经济社会的快速发展,这些年人口由乡村向城市流动的趋势有增无减,尤其向大城市或特大城市的聚集更为明显。单向的人口流动也使得很多城市爆发“城市病”,出现交通拥堵、空气污染,城市承载能力接近极限,北上广深等城市已经收紧了户籍政策,力争控制人口规模。但是,用行政手段去限制人口流动并不容易,因为人口向城市聚集是大势所趋,从经济学上讲,聚集能产生需求使分工深化,也能节约

基础设施降低成本。所以,日前有专家提出,要解决北京这样特大城市存在的城市病,还要再建十个类似北京这样的中心城市。这就是我们所面对的时代,尽管有各种各样的不适应,但是城市化进程回不去也停不下来,只能认真地走下去。

一些大城市不断发生重大安全事故,归根结底不是人口太多了,而是城市管理的水平没有跟上城市发展的速度。以深圳为例,短短三十多年间从小渔村成长为大都市,常住人口将近两千万,这样的城市发展轨迹在世界上是极为罕见的。但是在中国却有不少城市正在经历类似的发展模式。这些迅速膨胀的城市体量庞大,面对危机经常像感觉失调的“大个子”。去年10月,深圳当地媒体就发出了“渣土倾城”的警报,但是这种敏锐的痛感好像也没

有传达到城市的“中枢神经”。不只是渣土倾倒,像超标排污、噪声扰民、马路陷阱这些事关民生的问题,在很多城市都是媒体喊破嗓子也改变不了相关部门的无动于衷。

单看个案,确实有个别人尸位素餐,把公共安全当儿戏。但是,从不断发生的个案也能看出普遍存在的问题,那就是当前一些大城市的公共安全体系极为脆弱。如果一个人不作为或者一个环节失灵,就能引发伤亡惨重的灾难,那么对事故的善后就不应该停留在对个人的追究,还应该反思整个机制还有哪些缺陷。深圳被舆论称为国内现代化水平最高的城市,但是这种现代化更多的体现在物质层面,希望他们能在更大的视野中审视这场灾难,完善公共安全机制,真正成为城市治理现代化的标杆。

## 监管不作为,难解“学生工”之困

### 公民论坛

吴彩霞

近几年来,“用工荒”的说法始终在珠三角回荡。虽然没有官方的可靠数据,但据多方面的信息推测,目前在珠三角各类电子厂的生产线上大约有三成工人都是顶岗实习的“学生工”。(12月21日《北京青年报》)

对于职业学校学生实习,2001年教育部、财政部印发的《中等职业学校学生实习管理办法》有明确规定,可是在现实中并没有得到妥善执行。“很多学校在学生一入学就迫不及待地安排学生去顶岗实习”,学校和企业形成巨大利益链。在巨大

的利益诱惑下,一些老师直接将学生“贩卖”给企业,更有甚者,“一些欠发达地区的初中甚至会极力推荐毕业生不上高中而是去上民办学校,就是为了每人几千元的奖励。”

这些早就常态化了,可直到今天,有多少学校负责人被处理了呢?出于对地方经济的考虑,出于对纳税大户的保护,地方监管者对此类现象多是选择性忽视,在经济数字面前,学生的利益显然微不足道。恰恰是监管的漏洞,给了职业学校追逐利益的空间,这个根源性的问题不解决,“学生工”仍会源源不断。因此,现在的问题已经不是加强对学校的监管,而是对监管者加以问责。

投稿信箱: ilipingun@sina.com

### 一语中的

中国的恶意收购不是太多,而是太少了。

对于宝能与万科的控股权之争,经济学者马光远语出惊人:对于缺乏制约、内部人控制严重的中国上市公司而言,少有的控制权争夺其实是制约内部人的利器。如何细化并购规则,特别是完善中小投资者利益保护机制,成了当前最紧迫的事。

有国家信用在,大家就不会自己判断风险;卖国家信用多了,又没有监管措施等对价,最后是投资者埋单的系统性风险。

2015年涉嫌非法集资的案件比任何一年都来得猛烈。一位资深监管层人士分析称,非法集

资长期处于真空地带,监管主体不明、监管制度滞后。地方政府有经济诉求,往往默许各类机构成长,甚至为其站台,给投资者造成极大误导,直至风险暴露。

行政决策方式都存在惯性,惯性形成之后,要改变,就一定要有其他利益推动。

国家行政学院副教授韩春晖表示,应对雾霾由最初的“橙红质疑”到首次红色预警,公众由最初的“新鲜”,开始转向对政策实施质量的关注。此时要避免以发预警的形式主义应付空气重污染,只有保证多元参与主体,制定出科学的决策,才能使公众发自内心的接受。

## 济南彩友四天喜中三注双色球一等奖

# 福彩双色球放大招!中出40注530万大奖



12月20日晚,双色球第2015149期开奖,当期全国共开出了40注一等奖,单注奖金5301535元,分别是河北1注,辽宁2注,吉林1注,黑龙江1注,上海5注,江苏1注,浙江4注,安徽4注,福建1注,山东1注,重庆2注,河南1注,广东2注,广西1注,四川2注,云南5注,甘肃2注,新疆1注,深圳3注。计奖后,双色球奖池依旧高达9.6亿元!

没错,山东的这注一等奖,又被济南彩友抱走啦!据数据检索,20日晚这张价值530万元的中奖彩票诞生于济南市华龙路的福

彩第37012514投注站。时光的钟摆来到2015年的12月,济南的双色球大奖就像点燃了火药引子,嗖嗖嗖!还没等人们反应过来,四天内,双色球的三注一等奖已经飞到了泉城,济南俨然成为了双色球大奖的后花园!

不怪济南彩友感慨,近一个月的时间,双色球的大奖到底是有太多爱济南,幸福来得太突然,早已让彩友们应接不暇:11月29日济南惊爆1397万双色球大奖,这不仅是本年度济南彩友中得的单注最高大奖,而且是济南双色球史上单注奖金最高的大

奖。根据数据检索,这张中奖彩票还是出自机选单式的手笔。用最省心的方式,最低的投入换来了破纪录的大奖,简直幸运爆棚!12月17日晚148期,两个调皮的“小精灵”又携手空降泉城了!560万双色球大奖“双生花”,为冬日的济南锦上添花!如果你以为大奖该偃旗息鼓了,那你又错了!四天后,也就是12月20日晚的149期,双色球又来了一次“海底捞月”,没有不可能,只有想不到,双色球就是这么任性,为泉城上演了一部精彩的年底大戏!(门颖倩)

### 彩市要闻

## 两大派奖相继收官 山东彩民收获丰厚

12月13日,随着当天最后一期开奖结束,群英会游戏5000万派奖活动划上了完美的句号。12月15日,双色球游戏第2015147期开奖,随着当期29注549万元大奖的开出,6亿元的派奖奖金全部用完,双色球2015年的派奖活动落下了帷幕。两大游戏派奖相继收官,着实让许多彩民感到心里“空落落”的,但盘点一下山东彩民在派奖中的收获,可谓十分丰厚,令人欣喜。

### 双色球派奖:亮点多多

本次双色球游戏的派奖活动从10月27日开始,至12月15日结束,共延续了八周时间,派奖活动呈现出诸多亮点。

1500万大奖频出。此次6亿元派奖采用以“周”为单位的方式,每逢周二注资1亿元供一等奖中奖注数均分,令头奖奖金大幅提升。在派奖期间,双色球共送出174注一等奖,其中有110注单注奖金超过千万,还有19注1500万元的超级大奖。山东彩民派中得7注一等奖,6注为千万元以上大奖。其中临沂彩民和日照彩民分别在134期和137期中得一注1500万大奖。



奖池创新高。派奖期间,奖池在初期的稍有回落后续累计不断攀升,一举突破了12亿元大关。12月13日第146期双色球开奖后,奖池达到13.07亿多元的最高点,创造了双色球历史上新的奖池高度。

亿元巨奖再现身。在双色球历史上,逢派奖中出亿元巨奖已经成为了一种“习惯”。就在派奖第6周的第15145期,亿元巨奖终于现身。当期一等奖并开14注,单注总奖金达到1104万多元。来自云南的一位彩民朋友一举中得10注一等奖,收获奖金1.1亿元。

### 群英会派奖:实惠多多

如果说,双色球的派奖为彩市增加了一道亮丽的风景,大部分彩民看得见摸不着,那么,群英会游戏的派奖却让大部分钟爱该游戏的彩民享受到了真真正正的实惠。

此次派奖共历时26天,使用派奖奖金51643139元,平均每天派发奖金198万余元。派奖期间,任二、任三中三、任四中四、顺一四个奖级享受奖金增加的派奖政策,奖金平均上调22%。其中,任二这一玩法最受彩民追捧,派奖期间共中出6005390注,派奖奖金达3000多万元。另外三种玩法的中奖注数也有不同程度的增加,其中,任三中三中出346603注,顺一中出294508注,任四中四中出76632注。

近期,中彩中心、省中心、市中心为回馈彩民,纷纷推出了亮点多、实惠多的派奖活动,让彩民收获了更多的惊喜,也获得了实实在在的回报。2015年即将过去,在新的一年里,将会有更多、更好的派奖活动为福彩爱好者送上更多实惠的大礼。(乐彩)

### 福彩公益

## 烟台福彩爱心助学 青农大百名寒门学子

12月15日,“烟台福彩爱心助学子·走进青岛农业大学海都学院”助学金发放仪式在青岛农业大学举行。此次助学活动烟台福彩投入10万元福彩公益金对青岛农业大学海都学院100名贫困大学生每人资助1000元。

今年是烟台福彩爱心助学子活动开展的第11个年头。先后开展了走进“烟台大学、烟台工贸技师学院、特殊教育学校、烟台十二中、幸合里小学”等救助贫困学子活动,救助范围覆盖大学、中学、小学;公办、民办及特殊教育,资助总额近300万元,受助大、中、小学生达千余人次。一批批受助学子顺利完成学业,走向了工作岗位,在各行各业发光发热,成为国家的栋梁之才。

通过开展“烟台福彩爱心助学”活动,不仅大大激励了广大寒门学子自觉树立穷不志短的拼搏精神,弘扬了心存感恩、回馈社会、传递爱心的良好社会风尚,更在凝聚社会爱心,形成助学合力,营造助学社会氛围、培养祖国有用人才方面起到积极推动作用。(肖婧)